

美烏沙特會談之際 發動3年來最大規模無人機襲擊

烏突襲俄民居3死 美：烏須作領土讓步

香港文匯報訊 美國和烏克蘭代表團周二(3月11日)在沙特阿拉伯吉達市舉行會談，商討結束俄烏衝突事宜之際，烏克蘭同日向俄羅斯首都莫斯科發動大規模無人機襲擊，造成3人死亡及17人受傷。

俄國防部表示，今次是俄烏衝突爆發3年以來，烏軍規模最大的一次無人機襲擊。自周二凌晨起，俄軍防空系統共擊落337架無人機，其中在莫斯科州和庫爾斯克州分別有91架及126架。一個倉庫被炸毀，至少兩名工人死亡，多幢住宅樓宇亦明顯受損。在週襲期間，莫斯科4個機場一度關閉，進出航班受到限制。

展示對俄施壓決心

俄外交部發言人扎哈羅娃指責烏克蘭趁歐洲安全與合作組織秘書長西尼爾奧盧訪莫斯科期間施襲。克宮發言人佩斯科夫斥責烏方襲擊莫斯科住宅區，表示已向西尼爾奧盧展示週襲損毀情況。自俄烏衝突爆發以來，莫斯科及其周邊地區已多次成為烏無人機攻擊目標。分析人士指出，這次大規模攻擊正值美烏在沙特進行

重要談判之時，烏方可能旨在展示其軍事能力及其在前線以外對俄施壓的決心。

在沙特參加會談的美方代表包括國務卿魯比奧、總統國家安全事務助理沃爾茲及美國中東問題特使威特科夫等，烏克蘭代表團則由總統辦公室主任葉爾馬克、外長瑟比加和防長烏梅羅夫等人組成。烏克蘭總統澤連斯基周一飛抵吉達，並於周二會晤沙特王儲兼首相穆罕默德，但澤連斯基未有參加這次會議。在會談開始前，官員們拒絕回應在場的媒體提出有關是否能達成停火協議，以及美國暫停對烏軍援的相關問題。

烏證海空停火提議

葉爾馬克在會前稱，「我們準備好盡一切努力來達成和平」，他其後在社媒發文，表示今次會談極具建設性。美方官員



●一處民居中彈起火。路透社

同日較早時透露，烏代表團將在會上提出一份「有限停火方案」，並已準備好在會談期間與美方簽署礦產協議。一位匿名官員透露，烏方確實有一個關於空中和海上停火的提議，希望這項提議能促使美國恢復軍事援助和情報共享。

魯比奧周一飛往沙特途中接受媒體訪問時表示，美國希望獲得更多有關烏克蘭立場的細節，以及烏願意在協議中作出哪些讓步，會談結果將是美國是否恢復軍事援助和情報共享的關鍵。他強調作為結束俄烏衝突任何協議的內容之一，烏必須作出領土讓步。他同時表示將在未來與俄羅斯的談判中，確定俄方願意作出什麼讓步，目前仍未知雙方立場差距到底有多大。



●當局派員檢視住宅大廈損毀情況。路透社

中方期待各方找到公平持久解決方案

香港文匯報訊 針對美國和烏克蘭官員在沙特阿拉伯舉行會談，中國外交部發言人毛寧周二(3月11日)在例行記者會上表示，中方支持一切有利於和平解決危機的努力，期待各方能夠找到一個公平、持久、都能接受的解決方案。有記者提問，美國及烏克蘭官員於

周二在沙特舉行會談，烏克蘭方面將提出自己的停火協議。中方對會談有何期待？

毛寧說，中方支持一切有利於和平解決危機的努力，期待各方能夠找到一個公平、持久、都能接受的解決方案。中方願與國際社會一道，繼續為政治解決危機發揮建設性作用。

美親巴學生領袖被捕待遣返 特朗普預告更多拘捕行動

香港文匯報訊 美國哥倫比亞大學畢業生、巴勒斯坦裔社運人士哈利勒，上周六(3月8日)在校區被聯邦移民及海關執法局(ICE)人員拘捕。總統特朗普周一在名下社媒 Truth Social 發文，指控哈利勒在校園內發起親巴人示威，支持巴勒斯坦武裝組織哈馬斯，表示其政府不會容忍任何反猶太主義及反美國的活動，聲稱「這是更多拘捕行動的起點」。

2023年10月本輪巴以衝突爆發後，包括哥大在內的美國多間院校爆發支持巴人的大規模學生示威，抗議行動引起觸發反猶太主義的指控。特朗普早前表示，將不會批准撥出聯邦補助給任何放任非法抗爭的學院、學校或大學，任何煽動鬧事者將一律監禁或永久驅逐回原籍國，至於美國學生則會被開除，情節嚴重者更會被依法拘捕。他指控哥大未妥善保護猶太學生，並刪除撥給哥大的4億美元(約31億港元)聯邦補助。

美國教育部周一致函60間美國大學院校，包括哥大、哈佛大學、耶魯大學和加州大學4所分校，警告若不解決校園反猶太問題，將削減聯邦資金。

哈利勒被視為哥大校園抗議活動的領導人之一，他去年12月自哥大畢業，上周六在距離校園數個街區的學校宿舍內，被ICE探員突擊拘捕。特朗普指控哈利勒為支持哈馬斯的激進國際學生，表示政府掌握包括哥大和其他大學學生曾參與支持恐怖分子、反猶太主義和反美國的活動，這是政府不會容忍的。他指控抗議學生中很多人根本不是學生，而是被僱用的煽動者，強調會拘捕並驅逐恐怖分子的同情者，讓他們永遠無法回到美國。

千人示威不滿踐踏言論自由

哈利勒的律師說，哈利勒已被移送至路易斯安那州聯邦移民監獄，等候遣返程序。美國地方法院法官科曼周一下令暫緩驅逐哈利勒的程序，並安排此案於周三審訊。

美國人權聯盟譴責當局拘捕哈利勒是對言論自由的攻擊。逾1,000人周一在紐約曼哈頓下城區一處聯邦辦公大樓外示威，要求當局釋放哈利勒，有示威者與警員發生衝突，一名示威者被扣押。

疑對自主核武裝論發警告

家可能會被列入該名單。

來自敏感國家的研究人員，若要在美國能源部相關設施或研究機構工作，以及參與相關研究時，須經過更嚴格的認證程式。如果相關措施正式實施，今後韓國研究人員在美國國家研究機構和大學參與核能、人工智能(AI)、量子技術等尖端領域研究的難度或增加。有分析指出，美國政府此舉是為了對近期在韓國政界抬頭的「自主核武裝論」發出警告。美政府似乎沒有向韓方透露過任何資訊，韓國外長趙兌烈周二在國會回答質詢時表示，美國能源部內部也還在掌握狀況的階段。

美或將韓列為「敏感國家」

香港文匯報訊 據美國外交消息人士周一(3月10日)透露，美國能源部考慮將韓國列入「敏感國家」名單。韓國政府稱，正在了解具體情況。

阻礙尖端領域研究參與

消息人士稱，能源部向旗下研究機構發送的公文中，寫入自下月15日起將韓國等4個國家新列入敏感國家名單的方案，徵求研究所等單位的意見。根據能源部官網，敏感國家是出於政策原因需要特別考慮的國家。因國家安全、核不擴散、地區不穩定、經濟安全威脅或支援恐怖主義等因素，特定國

菲前總統杜特爾被捕帶往海牙 中方：國際刑事法院應避免雙標

香港文匯報訊 菲律賓總統府新聞辦公室周二(3月11日)發表聲明稱，前總統杜特爾當天從境外返回抵達馬尼拉後被警方拘留。聲明稱，杜特爾於當地時間上午9時20分許乘坐航班抵達馬尼拉後，有關方面向杜特爾出示國際刑事法院的拘捕令。杜特爾接受政府方面的醫療檢查，他身體狀況良好，「目前已被當局拘留」。杜特爾的律師其後稱，杜特爾周二晚被押上前往荷蘭海牙的飛機。

國際刑事法院發逮捕令

聲明稱，國際刑警組織駐馬尼拉辦事處是當天上午早些時候收到國際刑事法院逮捕令。杜特爾對被拘留提出質疑，其家屬發布的一段視頻中顯示，杜特爾在飛機上被捕時質問：「我犯了

什麼罪？……我被帶到這裏不是出於自願，而是別人的意願。」

曾在杜特爾特掌權時擔任其法律助理和發言人的帕內洛在一份聲明中說，有關拘捕令來自於「站不住腳的源頭」，國際刑事法院在菲律賓沒有司法管轄權。菲律賓於2019年正式退出國際刑事法院。

就杜特爾被捕一事，中國外交部發言人毛寧11日在例行記者會上應詢表示，中方注意到有關消息，並正密切關注事態發展。毛寧說，這是一個重要的突發事件，中方注意到有關消息，並正密切關注事態發展。毛寧指出，「我願重申，中國一貫主張國際刑事法院應嚴格遵循補充性管轄原則，依法審慎行使職權，避免政治化和雙重標準。」



●杜特爾(右)抵達馬尼拉機場後被網攝。



●菲律賓的杜特爾支持者舉行集會，不滿當局拘捕行動。法新社

巴基斯坦火車近百乘客被武裝分子挾持

香港文匯報訊 巴基斯坦地方政府官員周二(3月11日)說，該國西南部俾路支省境內一列客運列車當天遭襲擊，車上部分乘客被武裝分子挾持。中國駐卡拉奇總領館向新華社記者確認，目前沒有中國公民在這一事件中傷亡的報告。

包括列車司機在內多人受傷

俾路支省政府發言人沙希德·林德發表聲明說，列車從該省首府奎達開往西北部開伯爾-普什圖省首府白沙瓦，在經過俾路支省一處隧道時遭

到至少6名武裝分子襲擊，造成包括列車司機在內的多人受傷。巴基斯坦鐵路公司高層管理人員穆罕默德·卡希夫表示，遭襲列車上至少有450名乘客，目前約有350人已被釋放。

巴基斯坦軍方消息人士稱，武裝分子在炸毀鐵軌並逼停列車後實施襲擊，由於事發地位於偏遠山區，交通和通訊條件很差，巴安全部隊人員正在趕往現場展開救援和清剿行動。

恐怖組織「俾路支解放武裝」宣稱發動了此次襲擊。

日311大地震滿14年 仍在避難人數逾2.7萬

香港文匯報訊 日本311東日本大地震周二(3月11日)14周年，各地在地震發生的下午2時46分舉行悼念儀式，為逝者祈福。這場日本二戰後最嚴重的自然災害至今統計死亡和失蹤人數22,228人，目前因為福島第一核電廠事故與海嘯避難的人數仍有27,615人。

「『救救我』叫聲揮之不去」

在宮城縣氣仙沼市的小泉海岸，72歲的佐藤誠悅把妻子厚子的遺照擺放在海浪拍打的岸邊，雙手合十祈禱後，把妻子最愛的洋桔梗拋向大海。厚子的遺體在距離這海岸不遠處被發現，當時身為氣仙沼消防署的指揮隊長佐藤誠念道，「沒辦法救下妳，真的非常抱歉，但我不會忘記妳，會堅強地活下去。」

在宮城縣名取市的震災紀念公園，75歲的伊藤

淑子輕輕觸摸刻有兒子名字的紀念碑，他14年前去世時還是高中生。伊藤憶述當時情況，「被海嘯捲走的人高喊『救救我』，即使過去了14年，那些叫聲似乎至今還在我腦中揮之不去。」



●名取市民眾發放鴿形氣球，悼念311大地震遇難者。法新社

(特刊)

今年中國經濟一定會紅紅火火

洪明基 全國政協委員



今年全國兩會召開後，中國經濟的春天已然到來。我說我的結論：房價將止跌回穩，股市將呈現慢牛行情，投資創業機會將大大增多，大學生將再次成為香餡餅。

今年的貨幣政策是適度寬鬆，而去年則是穩健。去年銀行五年期貸利率率下降了0.6%，如果今年利率能進一步有下調至1%，那麼房貸利率就有望降至2%左右。眼下房價的水分也擠得差不多了，中國老百姓的絕大部分財富都固定在房子上，國家絕對不會讓老百姓的財富大幅縮水，因此，今年樓市穩了。

再來說說股市，央行已下場投入5,000億元人民幣支持股市，並視情況還會不斷增加投入。中國是世界第一的工業強國、外貿大國，但並非第一金融強國。中國再牛的公司，在市值上也只有美國公司的零頭。科技公司在股市上融不到錢，又拿什麼來抵禦風險、實現科技強國呢？

中國經濟如果用購買力來計算，早在2014年就是世界第一，但用GDP來計算，卻只相當於美國的三分之二。這是因為我們人民幣的匯率也被嚴重低估。因此，我相信人民幣的匯率一定會越來

越堅挺。今年要抓好的第一大任務就是提振消費。國家將加大消費現金補貼力度，有計劃買大件的朋友今年可以下手了，我們一起享受政府的福利。餐飲、娛樂、文化旅遊等領域將湧現出大量的就業和創業機會。

國家為什麼敢在今年提出適度寬鬆政策呢？上一次使用適度寬鬆政策還是在2008年底，當時美國引發了百年難遇的經濟危機，我們才壯着膽子來了一次適度寬鬆。大家知道中美關係全面惡化是哪一年嗎？那是2016年。美國支持菲律賓搞南海仲裁，中國堅決反對。美國派出航母戰鬥群抵近中國南海，中國三大主力艦隊全上，海陸空精銳盡出，對峙的結果是美國狼狽地離開了。

9年過去了，我們的六代機已經碾壓美國，空警3000讓美國的F22、B21無法藏身。我們的DEEPSEEK橫空出世，無人機技術天下無敵。因此，我們可以把財政政策調整為適度寬鬆，接下來，就是全力拼經濟。

這回您明白了吧，中國經濟的春天實實在在在地來了。

